

# 我省借力自贸港试点发展离岸新型国际贸易，半年贸易量超去年全年 海南打造区域性离岸贸易中心大有“钱途”

■ 本报记者 王培琳

不足2月，两家银行，近200笔的业务操作……近期，国投国际贸易（海南）有限公司从巴西采购一批价值7503万美元的棉花，销往香港，这笔离岸贸易业务，由农行海南省分行与建行海南省分行共同快速完成。

国投国际贸易（海南）有限公司总经理赵凤斌表示，从合同签订到订单确认，再到付汇、单据流转、结算，离岸贸易的全过程涉及业务操作将近200笔，海南农行和海南建行办理的都很顺畅，在合规审查的基础上，全部高效办结。

今年前6个月，我省离岸贸易额已超过去年全年离岸贸易总额。这是我省今年大力推动离岸贸易的成果之一，也是我省试点推动离岸新型国际贸易发展，加快推进海南自由贸易港区域性离岸贸易中心建设的新起点。

目前省金融监管局正加强与国家外管局经常项目司的沟通协调，推动将离岸新型国际贸易列入海南省鼓励类产业补充目录，支持离岸新型国际贸易充分利用海南自由贸易港优惠税收政策发展。

→海南不断优化营商环境，培育城市战略竞争能力。图为海口城市风貌。

本报记者 张茂 摄

A 资金、单据、货物三流分离  
离岸新型国际贸易是什么？

据了解，试点推动离岸新型国际贸易发展，加快推进海南自由贸易港区域性离岸贸易中心建设，是海南省委、省政府确定的今年十大先导性项目之一。《海南自由贸易港建设总体方案》（以下简称《总体方案》）公布以后，贸易企业、金融机构以及省金融监管局的日常工作中，“离岸新型国际贸易”都是高频词汇，省金融监管局也加快推动区域离岸贸易中心建设迈上新台阶。

那么，什么是离岸新型国际贸易呢？

以国投国际贸易（海南）有限公司这笔业务为例：国投国际贸易（海南）有限公司从巴西采购棉花，直接销往香港，货物直接从巴西到销售目的地香港，不进入境内，但是订单往来和资金往来都在海南远程进行。

像上述这种，海南自贸港内的企业从境外企业（非居民属性）处购买货物，随后向另一境外企业（非居民属性）转售同一货物，货物不进入中国境内，资金流、单据流、货物流三流分离的贸易行为，就叫作离岸新型国际贸易业务。

一般来讲，一个地区是离岸贸易中心的话，资金流、订单流、货物流的控制管理中心在本地，货物流发生在境外。

那么，区域性离岸贸易中心的构成要素是什么呢？

区域性离岸贸易中心是指跨国公司子公司和国际贸易企业等离岸新型国际贸易主体高度聚集，离岸新型国际贸易业态高度发达，业务量规模巨大，配套金融、法律、审计、保险等商业服务体系较为完善，贸易网络辐射一定区域的贸易聚集区。

完善的区域性离岸贸易中心应具备“三个支撑”和“一个保障”：一是政策支撑，以具有国际竞争力的税收政策和外汇便利化措施作为支撑，为区域性离岸贸易中心提供核心竞争力；二是业务支撑，由银行、企业、清结算金融基础设施作为业务支撑，形成业务流程闭环；三是风险支撑，由宏观审慎监管和具体业务真实性监管组成的双层次风险监控体系，切实防范外汇收支与虚构贸易风险；四是发展保障，由金融配套设施、人才培养、招商引资、营商环境组成，为区域性离岸贸易中心的可持续发展提供保障。



B 今年上半年离岸新型国际贸易量超去年全年总额  
海南离岸新型国际贸易情况如何？

从去年底开始，省金融监管局就联合国家外汇管理局海南分局等相关单位分别深入海口、三亚、洋浦等地贸易企业实地调研，并与中国银行、农行海南分行等省级分行就离岸贸易展业进行了多次商谈研究，协调解决业务开展过程中的痛点、堵点和难点问题。

“我们主要对接市场主体的具体诉求，掌握企业在业务开展中的困难，推动商业银行与企业之间的业务协调，会商解决思路和措施。针对商业银行在离岸贸易中的货权确认等困难，从外汇监管视角提出解决问题的具体措施，为业务落地创造条件。同时，提请外汇局协调商业银行总行国际部，加强对其海南分行在离岸贸易方面的业务指导，提升银行展业能力。”省金融监管局相关处室负责人表示。

而今年以来，省金融监管局会同省商务厅、经发局等单位加大招商引资力度，协调国际业务量较大的驻琼金融机构与有实力的贸易企业深入对接、梳理潜在业务清单。

据省金融监管局局长陈阳介绍，目前省金融监管局正加强与国家外管局经常项目司的沟通协调，推动将离岸新型国际贸易列入海南省鼓励类产业补充目录，支持离岸新型国际贸易充分利用海南自由贸易港优惠税收政策发展。

此外，省金融监管局在组织研讨、广泛征求相关单位、企业、中介组织和金融机构意见的基础上，形成了《关于打造区域性离岸贸易中心先导性项目的工作实施方案》，并经省政府同意印发。

目前，我省也正在完善形成洋浦开展离岸新型国际贸易试点的工作措施。据介绍，前期我省相关部门已经起草了促进海南省离岸新型国际贸易发展的指导意见，明确了财税等相关扶持政策。《总体方案》公布后，又结合洋浦自贸港先行区的最新定位形成若干条工作措施的干货，使政策意见更具针对性和实操性。

省金融监管局也正积极争取具有离岸贸易结算经验的商业银行总行和外资银行支持提升辖内银行的展业能力，更好服务海南自贸港区域性离岸贸易中心的打造。

C 推动自贸港融入全球供应链，扩大外向型经济规模，优化营商环境对自贸港建设有何影响？

发展离岸新型国际贸易，打造区域性离岸贸易中心对海南自贸港建设的意义何在？省金融监管局相关负责人表示，此举可以推动海南融入全球供应链。以洋浦港为依托的西部陆海新通道经济，以全球种质资源中转基地为基础的海关特殊监管区口岸经济，以美兰、凤凰两大枢纽机场为主体的航空产业园临空经济，通过全力打造“采购供应链枢纽中心”“分销供应链枢纽中心”和“供应链物流枢纽中心”，抢先建成中国与东盟间中转贸易和离岸贸易的中枢，将海南特色产业融入全球供应链体系。

“其次，扩大海南外向型经济规模。”该负责人表示，聚焦海南自贸港建设，通过自贸港的税收等相关优惠政策，吸引全球要素自由流动，聚集海南，从而带来批量贸易商、跨国公司和交易商入驻海南，这些机构本身就是自带流量的国际贸易主要交易商，势必能够在比较短的时间内提升海南经济的外向经济规模和依存度。

同时，也可促进海南营商环境的提升。在开放形态的基础上，海南要不断对标国际机构评价标准，全力改善市场投资、政务服务、科研创新、人才要素、法治保障环境，培育城市战略竞争能力。

作为离岸新型国际贸易的金融参与者，海南农行国际金融部负责人黎文燕说，离岸贸易会带动大宗商品贸易和各类要素的聚集，客观上会为海南自贸港建设带来丰沛的人流、物流、资金流和信息流，提升金融服务业的开放水平和服务能力，离岸贸易中心的形成也将成为自贸港发展的核心载体和重要标志之一，带动相关产业发展，提升自贸港国际影响力，从而吸引更多有影响力的市场主体进驻海南。

“间接对我们公司业务的发展会有帮助，一方面是随着鼓励和拓展离岸贸易，业务体量可能会增长；另一方面也有利于贸易企业培养成国际性的跨国企业，深度参与国际业务，真正打造出具有跨国贸易经营背景的国际化企业。”从企业的角度出发，赵凤斌也认为，离岸贸易是链接全球、拓展境外业务的一种贸易形式。

为更好地推动海南发展区域性离岸贸易中心建设，业内专家建议，海南可以试点先行，有序推进便利化政策探索。对标国际，提供有竞争力的财税安排。同时利用科技引领，建设安全高效货物监管体系。转型升级，形成服务于离岸贸易的产业体系。推进改革，打造高效便捷的营商环境。

（本报海口9月26日讯）

## 本省新闻 | 综合

# 我省校园兴起“厉行节约，反对浪费”新风尚 来！一起做勤俭节约的自贸港好少年

H 浪费可耻 节约光荣

■ 本报记者 陈蔚林

“一粥一饭，当思来之不易；半丝半缕，恒念物力维艰。”9月25日中午，海口市英才小学滨江分校的教室里，孩子们一边观看微课视频，一边等待营养美味的午餐。

在餐前播放微课视频，提醒学生节约粮食、文明用餐，是该校“节约粮食，感恩常在”主题教育活动的重要内容。海南日报记者走访发现，今年秋季学期开学以来，在省教育厅的指

导下，我省各级各类学校根据学生年龄层次、学校教学特点等，积极开展形式多样的主题活动，兴起了“厉行节约，反对浪费”的校园新风尚。

“每天午餐时间，学校领导和陪餐老师都会走进班级，检查孩子们的用餐情况，鼓励大家进行‘光盘行动’。”海口市英才小学滨江分校教师容玛丽介绍，除了在餐前播放微课视频，学校还通过开展主题班会、张贴宣传标语等方式引导学生养成良好的用餐习惯。

“光盘行动”一词近来在海南大

学也是热度不减。9月21日至23日，该校团委和校友会依托青年志愿者协会开办的“爱心超市”，在3个校区举办了“爱心超市助力光盘行动”活动。活动期间，只要学生餐后手持“光盘”，就能免费领取一瓶由校友企业赞助的椰汁饮料，并在“我承诺、我光盘”的宣传板上签下名字。海南大学团委副书记郑鹏说：“3天活动共发放饮料1万瓶，意味着有1万人次学生响应号召。校园里掀起了‘浪费可耻，节约为荣’的新风尚、新热潮。”

据了解，海南大学不仅充分利

用横幅、公告栏、媒体平台等载体开展宣传教育，还组织了青年志愿者在食堂制止

餐饮浪费行为。值得一提的是，该校食堂还推出了半份菜、小份菜活动，并加强从业人员技能培训和交流，要求在确保食品安全的基础上注重营养平衡，研发适合师生营养需求和口味特色的新菜品，从根本上避免餐饮浪费。

在海口旅游职业学校烹饪系，实操是学生的重要课程内容。该系教师庄全球告诉海南日报记者，为避免浪费粮食，烹饪系教师通过集体备课等方式，提前制定实操食材采买计划，科学调配、反复利用实操食材，比如在这节课用于练习雕刻、摆盘的蔬菜会在下节课被做成热菜等等。“课上，我们会时时提醒学生规范操作、避免浪费。课后，我

们还会一起食用课上烹饪的菜肴。”他说，系里会不定期组织人员，对实操课食材使用情况进行检查，发现浪费行为会及时提醒任课教师改进工作方法。

参加了一系列“节约粮食，感恩常在”主题教育活动，海口市英才小学滨江分校学生刘瑾悠有所感触：“我深刻地感受到了‘谁知盘中餐，粒粒皆辛苦’这两句诗的含义。每一粒米的背后，都有很多农民付出了辛勤的劳动，我们一定要从小养成珍惜粮食、勤俭节约的好习惯！”她想借海南日报的报道向同龄人呼吁：“小伙伴们，让我们行动起来，做一个勤俭节约的自贸港好少年吧！”（本报海口9月26日讯）

## 海南首个卓越班主任工作室在海南中学挂牌

本报海口9月27日电（记者陈蔚林）9月26日上午，海南首个卓越班主任工作室在海南中学挂牌成立，该校教师屈韬为工作室主持人，来自省直属的7所中学以及14个市县的28名教师经推荐成为工作室首批学员。

根据海南省中小学“好校长、好教师”培养工程（2015—2020年）计划，省教育厅决定从2020年起建设海南首个中学卓越班主任工作室。作为我省重点打造的高端教师研修项目之一，该工作室由海南师范大学具体组织实施，与基地学校——海南中学共同建设，集我省中学班主任队伍培训、交流、研究与辐射功能于一体。

该工作室将围绕海南自贸港建设背景下“教育领军人才”培养主题，以3年为建设周期，凝聚省内外优质教育资源，聚焦班主任工作的理念、实践、研究等内容，开展“问题诊断式”“专家引领式”“导师示范式”“经验分享式”“专业阅读式”“课题研究式”“帮扶带动式”“论坛交流式”等活动，推出班主任工作的理念主张、特色风格、精品课程、科研成果等。同时，通过工作室平台建设，创新班主任队伍培养培训机制，宣传推广优秀人才培养方法和模式，培育我省中学名优班主任品牌，提高班主任育德能力和育人本领，引领班主任的专业成长，为我省培养一批能起示范带头作用的优秀中学班主任。

## 《中国首次火星探测“天问一号”发射成功》纪念邮票在海南首发

本报文昌9月26日电（记者陈雪怡 通讯员陈佳佳）为了一套邮票，9月26日蔡女士专程从江苏赶到海南——当天，《中国首次火星探测“天问一号”发射成功》纪念邮票全国首发仪式在文昌市龙楼镇文昌航天科普中心举行。“作为一名集邮爱好者，能够用邮票记录和见证我国航天事业的发展，十分开心！”蔡女士兴奋地说。

此次发行的《中国首次火星探测“天问一号”发射成功》纪念邮票一套1枚。邮票图案名称为：中国首次火星探测“天问一号”发射成功，邮票面值为1.20元。计划发行数量为780万套。

该套邮票以“天问一号”探测器为画面主体，展示了“天问一号”探测器从发射到入轨的过程，画面背景分别表现了地球、火星和星系，寓意本次火星探测迈出我国行星探测的第一步，后续还将进行更为遥远的行星探测和行星际探测。

H 开展“四爱”卫生健康大行动

# 海口美兰区表彰一批文明卫生村及农户

## 琼海开展全覆盖病媒生物消杀活动

本报嘉积9月26日电（记者刘梦晓）海南日报记者9月26日从琼海市爱卫办获悉，为巩固全国文明城市和国家卫生城市创建成果，琼海市爱卫办组织专业消杀公司，已于近日在嘉积城区完成为期半个月的全覆盖病媒生物消杀活动。

在消杀活动中，专业消杀公司利用车载式喷雾器重点对绿化带、下水道、垃圾箱（池）、公共厕所、环境潮湿阴凉区、居民屋舍前后等鼠、蟑、蚊、蝇四害易孳生、易聚集区域进行菊酯类农药喷洒，全面破坏病媒孳生环境，减少病媒疾病传播危害。

据了解，为有效降低病媒生物密度，预防登革热疾病，琼海市爱卫办利用半个月的时间，对嘉积建成区及城乡接合部等区域持续深入开展病媒生物防制工作，并开展全覆盖灭鼠、灭蟑、灭蚊、灭蝇活动。除嘉积镇外，琼海市在其他镇（区）也将相应组织开展全覆盖病媒生物消杀活动。

本报万城9月26日电（记者袁宇）9月26日，海南日报记者从万宁市政府相关部门获悉，为塑造更优质的城市形象，该市启动了不文明行为市民随手拍有奖活动。截至年底，市民拍摄乱丢垃圾、店铺脏差、闯红灯等不文明行为，均可获得奖品。万宁市“双创”办相关负责人介

绍，市“双创”办将对关心支持文明卫生城市建设工作的热心市民拍摄的图片、视频每月进行一次评选，对评选出的能反映活动主题的图片、视频在媒体平台上进行曝光。

万宁市市民可通过“文明万宁随手拍”微信小程序拍摄（录制）不文明不卫生行为并上传提交。拍摄内

容包括司乘人员向车外抛洒杂物，机动车越线行驶、闯红灯、随意掉头、随意变道，机动车行经斑马线不礼让行人，机动车、非机动车逆行、乱停乱放，行人闯红灯、横穿马路、翻越隔离栏，公共场所吸烟、大声喧哗、举止粗鲁、随地乱吐乱扔，宠物不拴绳、随地便溺不予以清理，“门前

三包”不落实（店铺脏乱差的）等8大类内容。

据了解，万宁市“双创”办将每月评选市民提供的图片、视频，并为市民提供200元购物卡、扶贫产品100元购物券、茶叶礼盒或茶具等礼品。礼品在万宁市“双创”工作指挥部办公室兑换。